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A néppel és a népért. 

* 



Thaly Kálmán igazolása ügyében. 
(1878. o k t ó b e r 28.) 

Itt tulajdonképen arról van szó, hogy az 
elnök által tett enuntiatió, a mely már egy korábbi 
illés jegyzőkönyvében hitelesíttetett, egy későbbi 
ülésben megváltoztatható-e vagy sem ? Mindnyájan 
emlékezünk arra, hogy akkor, midőn a IX. osztály 
által igazolt képviselők nevei s így köztük Thaly 
Kálmáné is felolvastattak,  a ház elnöke ünnepé-
lyesen kimondotta, hogy a felolvasott  képviselők 
véglegesen igazoltaknak jelentetnek ki. (Ugy  van. 
Helyeslés  bal- és szélső  balfelöl.) 

Ekkor lett volna annak ideje, hogy a kor-
elnök a 16. §-t alkalmazván, kijelentse azt, 
hogy ezek közül kivétetik Thaly Kálmán, mert 
választása kérvénynyel támadtatott meg; de miután 
ezt a korelnök elmulasztotta, és miután a kor-
elnök ünnepélyesen tett kijelentését megváltoz-
tatni lehetetlenség: nem marad egyéb hátra, mint 
ezen kérvényt elkésettnek tekinteni. (Helyeslés 
a szélső  baloldalon.) 

Orbán Balázs  beszédei. i 
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A delegatió tagjainak a felirati  vita előtt való 
megválasztása ellen. 

(1878. november 2.) 

T. ház! Tíz év óta mi e padokról folyton 
kárhoztattuk és elitéltük azon módokat, melyeket 
az Ausztriával való közösügyekre nézve az 1867-ki 
kiegyezés emberei megállapítottak; tíz év óta 
hangoztatjuk e teremben, hogy a közösügyek 
tárgyalásának akkoron létesített módozata, hazánk 
önállóságával, azl848-ki alaptörvények által biz-
tosított, söt az 1867-ki törvények által is sért-
hetlennek mondott függetlenségével  és államisá-
gával összeegyeztethetlen; nevezetesen a delegatió-
kat már szülemlésük perczében is oly káros és 
vészes intézménynek ismertük fel,  mely az 
önálló államiság és a valódi parlamentarismus 
keretébe beilleszthetlen; mely természeténél fogva 
mulhatlanul absorbeálja és magához ragadandja 
a törvényhozás jogszerű hatáskörét és souveraini-
tását; mely a törvényhozás ellenőrző hatalmát 
illusoriussá teszi, s az önálló magyar államot 
az osztrák összbirodalom szabadon kizsákmányolt 
gyarmatává törpítendi. 

Azok, a kik ez intézmény Columbusai vol-
tak, saját művökbe szerelmesek, és így elfogul-
tak levén, azt igyekeztek mindenféle  képzelt elő-
nyökkel felpiperézni;  sőt némelyek előszeretetük 
vakságában azt egy oly minta-intézményként 
állíták fel,  melyet majd Európa más szövetséges 
államai is utánozni és elsajátítni fognak.  No, mi 
átengedjük azt bárkinek, magunk részére legfö-
lebb e szörnyszülöttnek vázát spiritusban helyez-
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ziik el valamely muzeumban, az utánunk követ-
kezők rémítésére és visszarettentésére. 

Ilyen vészesnek és rosznak hirdették a dele-
gatiókat velünk együtt azok is, kik a kormány-
padokról azt most dicsőítik és védik, s valóban 
az ellenmondások és bizar ellentétek nagyon tanul-
ságos gyűjteményét tudná előnkbe tárni az, a ki 
fáradságot  venne magának a t. ház naplójából 
összeállítani azon vehemens támadások szemel-
vényét, a melyekkel az ex-ministerelnök ur a 
delegatió intézményét egykoron ostromolta oly 
élesen, hogy köztudomás szerint az átkos közös-
ügy elnevezés is tőle származott. Akkor ellen-
felei  őt is ábrándozónak, felforgatónak,  forradal-
márnak nevezték; most minket — kik az alkot-
mánynak általa eldobott fegyvereivel  folytatjuk 
a jog harczát — tisztelnek meg ez elnevezések-
kel; holott a forradalmárok  nem azok, kik az 
alkotmány teljességét védik a törvényesség fegy-
vereivel, hanem azok, a kik az alkotmány szent-
ségét oly sokszorosan sértették meg, s a nemzet 
pénze és vére feletti  rendelkezés jogát, épen a 
delegatiók révén, odajátszották a rajtunk élődök, 
s egy féktelen  és semminemu hazát nem ismerő 
soldateska szabad zsákmányául. 

Ki az, a ki a szemünk előtt lefolyt  gyászos 
eseményekkel szemben tagadni merné a delega-
tiók veszélyességét? Avagy nem a delegatió sza-
vazta-e meg azon 60 millió forintot,  a mely lehe-
tővé tette azt, hogy a nemzet és törvényhozásá-
nak ellenzésével s erőteljesen hangsúlyozott aka-
ratával homlokegyenest összeütköző s ellentétes 
politika követtessék keleten, s országunk nyilt 

í* 
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ellenzése daczára, besodortassék egy oly testvér-
gyilkos háborúba, a mely történelmünk legna-
gyobb szégyenkövét, a XIX. század gyalázatát 
képezi? 

E hadmenet és annak előidézői felett  Ítéle-
tet mondani majd más alkalomra tartom fel,  ha 
ugyan a törvényhozás jóhiszeműségével ú'zött 
taktikázás ezt lehetővé teszi; most röviden jelezni 
kivánom azon visszás és alkotmányellenes helyzet 
veszélyeit, mely szerint a kormány méltó bűnhő-
dése menhelyeiil a delegatiót tekinti s ott akarja 
a szerecsent fehérre  mosni. 

És a mi delegatiónk — az eddigi előzmé-
nyekből Ítélve — erre alkalmas kibúvó ajtónak 
Ígérkezik; hisz a delegatió egy oly hazánkon 
kivül álló archimedesi pont, melyről Ausztria 
reactiója mindig könnyen kivetheti sarkaiból a mi 
alkotmányunkat, s illusoriussá teszi a ministeri 
felelősséget.  Hisz ez intézmény révén hazánk 
alkotmánya immár csak a papiroson létezik, e 
hazában többé nem az történik, a mit a nemzet, 
hanem az, a mit a bécsi kamarilla akar, melynek 
engedelmes eszközül szolgáltak eddig kormányaink 
és az általuk inspirált delegatiók. 

Ha széttekintünk hazánkban, azt látjuk, 
hogy annak csaknem összes állami bevétele, s a 
népünktől könyörtelenül felcsikart  roppant adók, 
a vámból, bankból, fogyasztási  adókból befolyan-
dott roppant jövedelmek mind Bécsbe vándorol-
nak; itt csak a nyomor, a kétségbeesés és a 
nemzet szivéből kitaszított, mindenki által gyű-
lölt kormány marad bosnyákizált gárdájával a 



5 

nemzet nemesebb szívdobbanását elfojtó  nehéz 
teherként. 

Ideiglenes ministerelnök ur ugyan tegnapi 
beszédében hivatkozott a nemzet bizalmára; 
mely mint mondá, a boszniai hadmenet megkez-
dése után adta meg pártjának a többséget. Én 
ugyan nem vagyok annyira bizonyos arról, hogy 
meg van-e a kormánynak e házban oly biztos-
nak hitt többsége, mert én a sok csalódások után 
is optimista vagyok, s épen e ház nagyszámú 
fiatal  tagjainak romlatlanságából — kiknek tapasz-
talatlanságára látszik biztonsága légvárait építeni 
az exministerelnök ur — merítem hitemet az 
iránt, hogy országpusztító, szabadság és emberi-
ség ellenes politikájához nincs meg a többség e 
törvényhozó testületben, mert ha e fiatal  szíveket 
sikerült is fülbesugásaival,  és a Pulszki Guszti 
képviselőtársam által jellemzett ijesztgetéseivel a 
hazaszeretet ösvényéről letántorítani s ideiglenesen 
vészbe rohanó mozdonyához kötni: bizonyosan 
önérzetre ébrednek azok azonnal, mihelyest azon 
válpontra. jutnak, hogy a ministerelnök ur egyéni-
sége, vagy a haza végpusztulása között kellend 
választaniok. 

De tegyük fel,  hogy exministerelnök urnák 
megvan e házban többsége, s azt összetartania 
sikeriilend. Vájjon EZ cl nemzet bizalmát,, politi-
kájának a nemzet általi helyeslését jelenti-e? 
Korántsem, hisz mindenki tudja e hazában, hogy 
a kormánypárti választásoknál pénz és vesztege-
tések eszközölték a győzelmet; én és senkisem 
tudja, hogy az erre fordított  roppant összegeket 
Móricz Pál ur honnan vette, hanem azt igenis tudom, 



hogy például az erdélyrészi kormánypárti 
választókerületek legtöbbje számára, mikor érkez-
tek meg a két-két ezer forintok  Csányba (.Derült-
ség balról),  s mikor lettek a lélekvásárlás futárja, 
a Magyar Polgár kancsal vitéze által széthordva 
a kerületekbe; azt is tudom, hogy esminister-
elnök ur szolgabirái, a választási törvények szi-
gorú büntetései daczára, nem csak pénzt s hiva-
talos hatalmat, hanem a csendőrök szuronyait is 
használták a megfélemlített  választók erőszakos 
behurczolására. (Elénk  tetszés  balról.)  Azért ex-
ministerelnök ur ne hivatkozzék az ily eszközök-
kel szerzett többségre, mert a mit pénzzel vásár-
lunk, az bizalom alapját soha nem képezheti. 
{ügy  van! balfelöl.) 

És ha már az exministerelnök ur állításai-
nak czáfolásába  bocsátkoztam, nem tehetem, hogy 
a tegnap felszólalt  Ivánka Imre urnák — ki 
egész gőzerővel rohant a ministerelnök ur védel-
mére — egy mondatára észrevételt ne tegyek. 
{Halljuk!  Halljuk!)  Ugyanis nevezett képviselő-
társunk Szilágyi Dezső barátomat, illetőleg annak 
jeles beszédét czáfolui  igyekezvén, azt mondá, 
hogy a hazára nézve sokkal hasznosabb lenne, 
ha a helyett, hogy semmi felett  oly hosszas dictiót 
mond, hallgatna; de miután Szilágyi Dezső hosz-
szas dictióját a delegatió felett  tartotta, Ivánka czá-
folatából  az következnék, hogy a delegatió semmi, 
már pedig megengedjen a t. képviselő ur, de én 
vele e tekintetben nem érthetek egyet; mert sem-
minek nem nevezhetem azon intézményt, mely 
fölébünk,  az ország törvényhozása fölébe  emel-
kedett, s mely ma-holnap, ha így haladunk, az 



ország törvényhozását, fogja  jogfosztott  semmivé 
tenni. 

Hisz láthatjuk t. ház! hogy roppant állam-
adósságaink (Halljuk!  Halljuk!)  — melyeknek 
kamatjai összes egyenes államadónkat felemésztik 
— a delegatiónak nem elégségesek, hogy most, 
a midó'n az államjavainkat lekötve tartó 176 mil-
liós államadósság convertálásával kellene fog-
lalkoznunk, a delegatió az ország törvényhozá-
sának kikerülésével, egy nemzet- és emberiség-
ellenes háborúra 60 millió újabb adósságot sza-
vazott meg, melynek, a kamatokat is vele szá-
mítva, kétszerese költetett el; s most azért hiva-
tik össze ismét oly rögtönözve a delegatió, a fel-
irati vita befejezése  eló'tt, hogy a felelősségnek 
nyilait elhárítsa, és hogy egy csomó újabb milliót 
beledobjon a bosnyák szorosok azon tömkelegébe, 
mely 105 millió forintot  s vagy 10,000 magyar 
fiúnak  életét nyelte el. 

Tagadják bár, de, t. ház! a delegatiónak ily 
rohamos egybehívatása, még mielőtt az új tör-
vényhozótestület tájékozhatná magát, mindenkiben 
azon alapos gyanút keltheti, miszerint a létalapot 
nélkülöző kormány fogásul  akarja használni arra, 
hogy eszélytelen külpolitikájáért és annak gyá-
szos következményeiért első sorban ne itt e 
házban: illetékes fóruma  előtt vonassék felelős-
ségre, hanem az eddig nagyon is engedékenynek 
mutatkozó delegatió előtt. Azt hiszik, hogy a 
miként sikerült néhány ügyes frázissal  a 60 millió 
forintot  álüriigyek örve alatt e testülettől kicsi-
karni, akként sikerülni fog  annak, sőt jóval 
többnek is czélellenes elfecsérlését  igazolni, és a 
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nemzet által ellenzett kalandos vállalatra újabb 
költséget kieszközölni. 

De, t. liáz! e komoly időkben, midőn min-
den egyes képviselőnek éreznie kell a nemzetével 
és a történelemmel szemben elvállalt roppant 
felelősséget;  midőn minden egyes szavazattól 
a haza üdve, vagy megsemmisülése függ:  nekünk 
nem szabad a vétkesek számára a könnyű kisik-
lásra ily olcsó menedéket készítenünk. Itt a nemzet 
törvényhozása előtt kell mindenekelőtt sáfár-
kodásukról, és a törvényhozás távollétében elkö-
vetett merényletükről felelniök.  (Helyeslés  a szélső 
baloldalon.)  Azért én a delegatióknak a válasz-
felirati  vita befejezése  előtti megválasztását 
veszélyes praecedens és kibúvó ajtónak Ítélem, s 
csatlakozom a Madarász József  barátom és elv-
rokonom által beterjesztett indítványhoz. (Helyeslés 
a szélső  baloldalon.) 

A felirati  vita alkalmával. 
(1878. november 19.) 

T. ház! Alig volt hazánknak fontosabb  és 
életbevágóbb országgyűlése, mint a jelenlegi, 
nem veszem ki még az 1848-diki nagy reform-
országgyűlést sem. Nem mintha ama nagy kor-
szakot — midőn hazánk szakítva az aristocraticus 
hagyományokkal, a tiszta democratia alapján veté 
meg egy másik ezredév lételének alapját, — 
hasonlítani akarnám a visszaesés és hanyatlás 
jelen korszakával. Nem mintha ama nagy kor-
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szak jellem óriásait, nagy államférfiait,  tiszta lel-
kületű honatyáit párhuzamba tehetőknek vélném a 
mai kor törpe embereivel s érdekhajhászóival: hanem 
azért, mert ezen országgyűlés fog  dönteni hazánk 
sorsa felett  hosszú időkre; azért, mert ezen ország-
gyűlés fog  a felett  határozni, hogy fenmaradjon-e 
valami ama nagy vívmányokból, miket 1848/srben 
annyi nemes vér kiontásával szerzett e nemzet 
hősiessége. Ezen országgyűlés fog  a felett  hatá-
rozni, hogy az ezredév küzdelmeit átélt magyar 
nemzetnek van-e létjogosultsága és jövője a Kár-
pátok övedzte e hazában. 

Mert, t. ház, ma mind az, a mit őseink oly 
szívósan oltalmaztak, s szent örökségként reánk 
hagytak, ma mind az, a mit 1848 alkotott; ma 
mind az, a mi nemzetet nemzetté tesz, koczkára 
van téve. Önöknek, a nemzet választott kép-
viselőinek ugy kell tekinteniök magukat egyen-
egyen, minta nemzet betegágyához hivatott orvo-
sokat. Önöknek választaniok kell a haza iránti 
szent kötelmek, az édes anyatejjel, a hazai leve-
gővel beszívott hazafias  érzelmek és a pártfegye-
lem lelket és hazát ölő alárendeltsége között. 
Szóval önöknek választaniok kell Tisza Kálmán 
és a haza között, melynek üdve, sőt fenmarad-
hatása is a boszniai politika embereinek felszínen 
maradásával összeegyeztethetlen. 

Mindig ünnepélyes és nagyfontosságú  azon 
időpont, a midőn egy nemzet fejedelmével  érint-
kezik. Százszorosan az jelenben, midőn a nem-
zet országgyűlése souverain társával a létkérdés 
felett  tanácskozik és érintkezik közvetlenül. Mert 
t. ház, nekünk ma az uralkodóval közvetlenül 
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kell érintkeznünk, mivel azokban, a kik a köz-
vetítésre hivatvák, mi nem bízhatunk, azok már 
annyira és annyiszor koczkáztatták a nemzet 
legszentebb érdekeit, hogy e fontos  perczben köz-
vetítésük vészthozó lehet hazánkra ugy, mint a 
trónra. 

A nemzet képviseletének: a souveraine ország-
gyűlésnek ma nem a hízelgés szavaival, hanem 
nyilt őszinteséggel kell szólani a koronás feje-
delemhez, ki esküt tett az alkotmányra és a nem-
zet boldogságára való közreműködésre; fel  kell 
nemzetünket jellemző nyíltsággal fejtenünk,  hogy 
a felelős  ministerek, a korona hűtlen tanácsosai, 
egy oly politika követését javasolták, vagy egy 
olyannak követését engedték meg, mely vészt-
hozó nem csak hazánkra, hanem a trónra nézve 
is, s melyen ha rögtön nem változtatunk, a szö-
vetséges két állam szétomlani és a prédára lesők 
könnyű martalékává fog  válni, mert Bosznia 
occupatiója első lépés arra, hogy a telhetetlen 
Poroszország Ausztriát,a még telhetetlenebb muszka 
Magyarországot elnyelje s nemzetünket a török 
után Ázsiába visszaterelni igyekezzék; a mint 
ily szándékait nem is titkolja többé. 

Nagy időket élünk, nagy érdekek vannak 
koczkára téve, emelkedjünk fel  tespedésiinkből a 
helyzet magaslatára. 

Előttem szóló t. barátaim megvilágosították 
a vészteljes helyzetet, melybe a követett keleti 
politika hazánkat és Európa népeinek közös kin-
csét a közszabadságot sodorta. Nekem t. ház, a 
vita ez előrehaladott stadiumában kevés tarlózni 
valóm marad; de azért nem érzem magamat fel-
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mentve a kötelezettség alól, hogy egyet-mást, a 
mik még érintve, vagy legalább kifejtve  nem vol-
tak, a lehető rövidséggel elő ne adjam. 

Tagadhatatlan t. ház, hogy a keleti viszályok 
felmerülte  óta két nézet, vagy áramlat állott szemben 
egymással, egyik, a melyet a két birodalom 
népei, úgy itt hazánkban, mint a Lajtán túl akar-
tak s a mi egyedül volt képes érdekeinket kielégíteni, 
jövőnket biztosítani. A reformált  s népeinek alkot-
mányos szabadságot adni kész Törökország integri-
tásának az általunk ünnepélyesen garantirozott 
párisi szerződés alapján való fentartása,  s ez által 
az európai egyensúly megóvása. Es egy másik 
áramlat, mely csak egyesek szabadságellenes 
vonzalmában gyökerezett: a muszka-szövetség. 

Az elsőért kész volt a nemzet vért és pénzt 
áldozni, nem a török nemzet iránti köteles hálá-
ból, hanem , az érdekegység és saját biztonságunk 
szempontjából; mert érezte mindenki, hogy Török-
ország megbontása a mi megbontásunkkal egy-
értelmű; mert átláthatta minden gondolkozó lény, 
hogy ha a muszka hatalom az Aldunánál meg-
vetheti lábát, ha a Balkánt hadművelete támpont-
jává teszi: akkor oly archimedesi pontot nyerend, 
a honnan hazánkat bármikor könnyen kivetheti 
sarkaiból, és az általa felszabadítottnak  állított, 
de valóban hatalmi körébe vont és russificálandó 
szláv népekben oly szövetségeseket, a melyek min-
dig készek lesznek hazánk és Európa polgároso-
dása ellen törni. 

így éreztek nemcsak itt, hanem a lajtántúli 
szövetségeseink is, mert ha valaha, úgy e kér-
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désben meg volt az érdekegység a két szövet-
séges rállam közt. 

És épen az mutatja a mi szomorú és alkot-
mánykivüli helyzetünket, hogy ennek daczára 
nem az történt, a mit a két birodalom 25 millió-
nyi népe kivánt, hanem történt az, a mit néhány 
szűk látkörrel biró diplomata, s néhány kaland-
vágyó katona akart; történt az, a mit a nemzeté-
vel meghasonlott külügyministerünk Gorcsakoffal 
és Bismarckkal kifőzött  a diplomatia boszorkány-
üstjében. 

T. ház! Megdöbbentő jelenség az, a midőn 
egy alkotmányos országban a néphatalomnak erő-
teljes nyilatkozatával szemben egy pár ember ily 
merényleteket tud végrehajtani. Erezték azt ön-
maguk is, s hogy a nemzeti indignatióval szemben 
némileg fedezzék  magukat: a berlini conferentia 
palástja alá bújtak, s a conferentiától  látszólagos 
megbízást kunyuráltak ki, nem háborúra, nem erő-
szakos foglalásra,  hanem a törökkel egyetértő 
rendcsinálásra, békés pacificatióra.  Ministerelnök 
ur ugyan azt mondá, hogy Boszniába mint a 
török barátjai mentünk be, hogy erejét onnan 
kivonva, másutt alkalmazhassa. No, az ilyen 
barátokra is elmondhatja a török, hogy ments 
meg Isten barátaimtól, ellenségeimtől majd csak 
megoltalmazom magamat. 

A miként álnok tervük kivitelére Európa 
államférfiainak  állítólagos beleegyezését kierő-
szakolták, akként csellel szavaztatták meg a 
60 millió rendkívüli hadiköltséget is. Némi jelen-
téktelen sánczokat emeltek ugyan hazánk keleti 
szorosaiban; elhitetendők, hogy a muszka ellen 
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készülnek; de ez csak porhintés volt a nemzet 
szemébe, mert a mig itt sánczoltak, addig nép-
jogellenesen , hadizenet, sőt előleges értesítés 
nélkül betörtek egy velünk békében élő hatal-
masság területére, s azt az osztrák tábornokok 
modorában pacificálták,  azaz feldúlták.  Ezen czél-
nélküli, ezen a nemzet akarata és a törvény-
hozás kijátszásával létrehozott actió eddig 105 millió 
forintba,  legalább egy ennyit érő hadianyag elfe-
csérlésébe s vagy 6000 emberünk életébe került. 

Pedig Bosznia olyan ország, hogy ha a török 
nekünk ingyen ajándékba ide igérte, sőt az elfog-
lalására már elköltött 105 milliót még reá fizette 
volna: még akkor is vissza kell vala utasítanunk. 
Hisz szellemi vakságban szenved az, a ki át nem 
látja, hogy a boszniai expeditió nem volt egyéb 
egy jól elleplezett csapdánál, melybe a muszka 
a mi rövidlátású politikusainkat beleugratta. Mi 
roppant pénz- és véráldozatokkal ürügyet terem-
tünk a muszka kötekedésnek, hogy mikor idejét 
látja, belénk köthessen. Fog ő majd Boszniában 
és Herczegovinában lázadásokat, forradalmakat 
szítani, miként Törökország más tartományaiban 
tevé, hogy az osztrák által elnyomott bosnyák 
testvérek felszabadítására  sietiiessen. Ne adja 
Isten, hogy jóslatom teljesüljön; de én a tények 
kérlelhetlen logikájából azt következtetem, hogy 
ha mi most sergeinket gyorsan vissza nem von-
juk, az oda fog  veszni, mert nem mi fogjuk  — 
miként ministerelnök ur mondá — onnan a berlini 
szerződés megszegőjét rendreutasítani, hanem a szer-
bekkel és montenegróiakkal szövetséges muszka 
foghatja  bulgáriai hadállásaiból — melyeket 
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elhagyni hajlamot nem mutat — csekély erővel 
bármikor elvághatni hadseregünk élelmezési és 
visszavonulási útját, a mikor az menthetetlenül 
oda vesz. Nekünk tehát hadseregünknek rögtöni 
visszavonását kell követelnünk. 

Azt mondják, hogy ezt a katonai, becsület 
nem engedi meg. En részemről nem kivánok nemze-
tem számára osztályrészt azon katonai becsület-
ből és babérokból, a melyet Boszniában szereztek ; 
mert abban, hogy 200,000 főből  álló hadsereg 
néhány ezer szervezetlen nép-fölkeléssel  hosszú 
tusák és szenvedett vereségek után alig tudott 
elbánni: én részemről valami nagy hadi dicsősé-
get nem tudok kivonni, sőt a higgadt itélőnek 
bámulatát inkább a honvédők, mint a támadók 
érdemlik ki. És ezt nem harczosaink elszántságá-
nak és törhetlenségéuek hiánya okozta, hisz fiaink 
jobb ügyhöz méltó hősiességgel és kitartással 
harczoltak; hanem előidézte a példátlan rosz 
vezénylet és botrányos élelmezés, mely ok nélküli 
hajhászások s éheztetés által harczképtelenné 
tette a harczosok felét  a csata előtt; okozta a 
terrenumnak teljes ismeretlensége, és a hadtudo-
mány újabb vívmányait digeralni nem engedő 
osztrák katonai czopf,  a mely e században mindig 
csak vesztett csatákat mutathat fel,  s mely még 
a könnyű hódítmánynak hitt Boszniában is kudar-
czot kudarczra halmozott. Mi, t. ház! katonai 
becsületünket, csak alkotmányellenesen kivitt 
seregeink visszavonásával menthetjük meg ; mert 
csak igy vethetünk véget azon testvér-gyilkos 
harcznak, a mely eddig is a 19. század polgá-
rosodásával össze nem egyeztethető modorban 
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folytattatott  s mely miként Aradon, úgy ott is 
akasztófára  aggatá véres tropheumait. 

Nagy vívmányként akarják feltüntetni  azt, 
hogy Bosznia elfoglalása  által megszakítottuk a 
szláv államok szakadatlan lánczolatát. Én, t. ház, 
véges emberi elmémmel felfogni  nem tudom üdvös 
eredményét annak, hogy mi tűzzel, vassal, golyó-
val és akasztófával  kipusztítottuk ama tartomá-
nyoknak irántunk vonzalommal és testvéri érzet-
tel viseltető muzulmán népességét; felemeltük, 
és urakká tettük azokat, kik minket gyűlölnek, 
kik eddig is ellenségeink voltak, s kik a muszká-
nak természetes szövetségesei ellenünk. 

Azt mondják, hogy parányinak tűnnek fel 
a bosnyák occupatió áldozatai, ha meggondoljuk, 
hogy azzal egy nagy európai conflagratiót  aka-
dályoztunk meg. Miként lehetséges ez? Hisz a 
berlinicongressuson Bosznia még meg sem említtetik, 
ha külügyérünk azt hajánál fogva  elő nem von-
szolja. Aztán ha mi annyira féltünk  egy conflagra-
tiótól s a háború iszonyaitól: úgy kelle-e azt 
meggátolnunk, hogy mi magunk ugorjunk abba 
bele? Igen is volt idő, a midőn mi a bosnyák 
occupatió parányinak jelzett áldozatai tizedrészé-
vel megakadályozhattunk volna egy nagy és leg-
inkább reánk nézve vészterhes conflagratiót;  mert 
Plevna dicsőségének napjaiban egyszerű haditünte-
téssel is megalázhattuk volna a muszkának most 
Európával daczoló gőgjét, s vad hordáinak meg-
megújuló kirohanásaitól egy századig mentesít-
hettük volna magunkat és Európa népeit. E dicső, 
multunkkal öszhangzatos szerep helyett beállot-
tunk muszka végrehajtóknak. 
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Talán még van idő a hínárból — melybe a 
legoktalanabb politika által sodortattunk — kiver-
gődni, de erre meggyőződésem szerint csak egyet-
len mód kínálkozik, és ez: hadseregünk gyors 
visszavonása, és rögtöni eltávolítása a gyászos 
politikát követett kormányférfiaknak,  a kiknek 
bűne oly nagy, hogy azt expiálni soha sem fog-
hatják; oly nagy, hogy még saját engedelmes 
pártjának felirati  javaslata sem tudja, szépíteni. 
Ez irányba kell hatnunk, ezt kell a trón előtt 
tolmácsolnunk. S mivel én ez irány-eszméket pár-
tunknak Verhovay barátom által benyújtott fel-
irati javaslatában legerőteljesebben kifejezve  látom, 
annak felterjesztését  támogatom szavazatommal. 
Még csak néhány rövid észrevételt kivánok tenni 
a t. ház kegyes engedelmével. 

A felirati  vita már természeténél fogva  meg-
engedi a kormány-politika egész terjedelmében 
való felölelését,  cselekvényeinek bírálatát: bátor-
ságot veszek tehát magamnak a választási vissza-
élésekről, főleg  az erdélyi részekben, múltkor tett 
Ígéretemhez képest, a mysteriosus fátyolnak 
legalább egyik szögletét fellebbentem. 

Múltkor a tiltott eszközök egyikét, a pénzt 
említettem, erre alább még visszatérek; de e 
mellett más tiltott fegyverek  is használtattak. 
Például törvényszékeink oly kétélű kortes-fegy-
verekké alakultak, melyekkel egyszerre két 
kerületben lehetett szabdalni a törvény szentségét, 
így Gyula-Fehérvártt a törvényszék otthagyásá-
val korteskedtek, mig Nagy-Enyed a törvény-
szék visszavitelének feltevésében  választott kor-
mánypártit. (Derültség  balfelöl.)  Tordát törvény-
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széke elvitelével igyekeztek terrorizálni. Kézdi-
Vásárhely törvényszéke megtarthatásáért, Sepsi-
Szt.-György annak odavaló visszaszállításáért 
szavazott, úgy, a mint szavazott. Deésen és 
Szamosújvártt is leginkább a törvényszék ide 
vagy oda való vitele szabályozta a szavazatok 
irányát. Én nem mondom, hogy a jelöltek maguk 
hangsúlyozták; de engedték a hivatalnokok és 
kortesek által hangsúlyozni, s így ők is bűn-
részesekké váltak. Fölhivom az igazságügy ér 
urat, hogy a törvényszékek véglegesítése által 
legalább jövőre az ily törvénygúnyolásnak elejét 
vegye. Miként a törvényszékek, úgy a közigaz-
gatási székhelyek is, főleg  Küküllő megyében, 
hatalmas kortesfogásul  használtattak. 

És most térjünk át a pénzre. (Halljuk! 
Halljuk!)  Erdélyben mindenki tudja, hogy hova, 
kinek és mennyi pénz küldetett lélekvásárlásra, 
mert az oly kis helyeken az ily dolgok nem 
maradhatnak titokban; de elárulják maguk a 
tények, mert a mikor egy nyugdíjas, kinek 
nyugdíján, illetőleg bűndíján kivül egyebe, a 
reichsrathban voltán kivül, más érdeme nincs, s a 
ki le se utazhatott, míg utidíját ki nem fizették, 
s még is kerületében 5—6000 frtot  hoz válasz-
tása forgalomba,  az nagyon is a dispositionsfond 
szagával bir. Tisza László ur tagadta a pénz 
szereplését, s nemes indignatióval utasítá vissza. 
Holott neki, mint csányi postamesternek, leg-
inkább kell vala tudnia, hogy az én állításom a 
valósághoz közel járt; de mivel úgy látszik, hogy 
postamesteri teendőivel nincsen currensben, bátor 
vagyok, egy pár julius havi nevezetes posta-

Orbán Balázs  beszédei.  2 


